
ATA Nº. 48/99

DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 13 DE DEZEMBRO DE 1999.******
Aos treze dias  do  mês de dezembro do  ano  de  um mil  novecentos  e  noventa  e  nove,  no 
Plenário  da  Câmara  Municipal  de  Agudo,  realizou-se  a  trigésima  quinta  Sessão  Plenária 
Ordinária  do  ano.  Presentes  os  Vereadores  ADRIANA GOLTZ  (PDT),  ARLINDO  CASSEL 
(PPB), BETO MÜLLER (PPB), CARLITO SCHIEFELBEIN (PSDB), ERNIDO GEIS (PFL), LÉO 
ANNUNCIAÇÃO (PMDB), NICO STEFENON (PMDB), RENI BOIJINK (PDT) e VILSON DIAS 
(PPB).*****************************************************************************************************
Às vinte horas e trinta minutos, após verificar a existência de quorum legal para tal, o Senhor 
Presidente,  Vereador BETO MÜLLER,  declarou instalada a sessão.  Em votação,  as atas nrs 

44/99 e 45/99 foram aprovadas por unanimidade de votos.  Das correspondências recebidas 
foram lidas as protocoladas sob nrs 482/99, 485/99 e 486/99. Das correspondências expedidas 
nenhuma foi lida. A seguir, foram apresentados os Projetos de Lei nrs 75/99-E e 76/99-E, um 
requerimento  de  urgência  especial,  um  requerimento  de  envio  de  correspondência  ao 
Deputado  Germano  Rigotto  e  um  requerimento  de  envio  de  correspondência  ao  Deputado 
João  Luiz  Vargas.  No  espaço  do  PEQUENO  EXPEDIENTE:  o  Vereador  CARLITO 
SCHIEFELBEIN  disse  que  a  resposta  a  Pedido  de  Informações  de  autoria  do  Vereador 
ARLINDO CASSEL mostrava a honestidade do Secretário Hilberto Schiefelbein, já que mostrou 
que  ele,  ao  sair  da  Prefeitura,  percebeu  proporcionalmente  as  verbas  previstas  em  lei;  o 
Vereador ERNIDO GEIS apresentou o cronograma instituído pela Secretaria da Educação para 
o cadastramento dos interessados no transporte escolar e parabenizou a senhorita Marta Ana 
Friedrich pela conquista de mais um título de beleza para Agudo, já que foi eleita Rainha do 
concursos  Broto  Cristal  das  Águas;  o  Vereador  LÉO  ANNUNCIAÇÃO  falou  sobre  a 
necessidade de recuperação da estrada da Volta da Lagoa, em Cerro Chato, bem como da 
estrada da Linha Nova Boêmia que termina no Cerro dos Beling; o Vereador NICO STEFENON 
falou sobre a necessidade de recuperação das estradas de Cerro Seco e Cerro dos Ferri; disse 
que o Município de Ibarama estava concordando em fazer parceria com Agudo para recuperar 
as pontes de Linha das Pedras e que, para tanto, um dos Municípios deveria tomar a iniciativa; 
o Vereador  RENI  BOIJINK parabenizou a senhorita  Marta Friedrich  pela  conquista  do título 
Broto Cristal das Águas; disse que, naquela semana, haveria atendimento do Cartório Eleitoral 
em Agudo  e  convidou  para  a  abertura  do  Natal  de  Luz,  defronte  ao  Centro  Administrativo 
Municipal; falou sobre a necessidade de campanha de conscientização dos ciclistas para que 
não  trafegassem  nas  calçadas;  disse  que  apresentara  requerimento  solicitando  envio  de 
correspondência  ao Deputado  Germano Rigotto  e  ao Deputado João Luiz  Vargas sobre  os 
benefícios  tributários  Municípios  com área atingida por  barragens,  propondo  mudanças  que 
beneficiassem a todos eles;  o Vereador  VILSON DIAS falou sobre a necessidade de maior 
atenção aos acessos das propriedades que estavam por escoar a colheita de fumo, bem como 
de melhorias na estrada da Volta da Lagoa, em Cerro Chato; falou sobre a necessidade de 
patrolamento  do  corredor  que  leva  às  propriedades  de  Arlindo  Loose  e  Arnildo  Mundt;  a 
Vereadora ADRIANA GOLTZ informou que o Prefeito estava em Brasília na busca de recursos 
para a construção da escola para portadores de necessidades especiais, dentre outras obras; 
disse que, naquela semana, seria assinado o termo de acordo relativo às obras do ginásio da 
Escola  Professor  Willy  Roos;  parabenizou  as  equipes  participantes  do  campeonato  Taça 
Ângelo Unfer e disse que a Equipe Municipal de Desenvolvimento Rural vinha trabalhando em 
comunidades do meio rural visando uma reflexão sobre as formas de desenvolver a agricultura; 
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o  Vereador  ARLINDO CASSEL falou sobre a necessidade de recuperação das estradas de 
Linha das Flores e de Linha Teotonia, nas partes onde aquele serviço não foi realizado; disse 
que a motivação para ter  apresentado Pedido de Informações era a desconfiança do Povo 
sobre a percepção de verbas pelo Secretário Hilberto Schiefelbein e que o Prefeito ainda devia 
explicações  sobre  as  férias  e  o  retorno  daquele  Secretário  àquela  Secretaria.  O  senhor 
Presidente cumprimentou a família de Lélio Friedrich pela conquista do concurso Broto Cristal 
das Águas por parte da senhorita Marta Friedrich e agradeceu pelo recebimento de convites de 
formaturas  em  escolas.  Para  o  espaço  da  TRIBUNA LIVRE não  havia  orador  inscrito.  No 
espaço do  GRANDE EXPEDIENTE:  a Vereadora ADRIANA GOLTZ falou sobre a campanha 
de documentação e valorização da mulher trabalhadora rural,  desenvolvida pelo Governo do 
Estado, pedindo o engajamento de todos; disse que as agricultoras vinham tendo dificuldades 
para  comprovar  sua  situação  profissional,  inclusive  para  obtenção  de  benefícios 
previdenciários do INSS; disse que a campanha visava esclarecer quais documentos seriam 
exigidos quando necessitassem daqueles benefícios e que grande número de mulheres não os 
possuíam, pois não estavam incluídas ou não possuíam o bloco do produtor; disse que aquela 
campanha também ocorreria em Agudo, na busca do reconhecimento da mulher trabalhadora 
rural; o Vereador VILSON DIAS leu parte de obra de Francisco Ferreira, entitulada “O município 
no século  XXI  – cenários  e perspectivas”,  onde era  tratado sobre  como abrir  caminho nas 
Câmaras Municipais, bem como sobre suas funções, seu funcionamento e suas relações com 
o Poder Executivo e com a população. Na ORDEM DO DIA tramitavam os Projetos de Lei nrs 

67/99-E, 69/99-E, 70/99-E e 73/99-E, além de um requerimento de urgência especial para o 
Projeto  de  Lei  nº  76/99-E,  um  requerimento  de  envio  de  correspondência  ao  Deputado 
germano  Rigotto  e  um requerimento  de  envio  de  correspondência  ao  Deputado  João  Luiz 
Vargas. Em Discussão Geral sobre o Projeto de Lei nº 67/99-E, que “Cria o Conselho Municipal 
do Meio  Ambiente  –  COMDEMA e dá outras  providências”:  a  Vereadora ADRIANA GOLTZ, 
Presidente  da  Comissão  de  Constituição,  Legislação  e  Justiça,  requereu  a  retirada  de 
tramitação  da  Emenda  nº  01  ao  Projeto  de  Lei  nº  67/99-E;  o  Vereador  RENI  BOIJINK, 
Presidente  da  Comissão  de  Finanças,  Orçamento,  Mérito  e  Serviços  Públicos,  requereu  a 
retirada de tramitação da Emenda nº 02 ao Projeto de Lei nº 67/99-E; em votação, aqueles 
dois requerimentos foram aprovados por unanimidade de votos. Em Discussão Geral sobre o 
Projeto de Lei nº 67/99-E: a Vereadora ADRIANA GOLTZ disse que Emenda nº 03 incluía a 
CORSAN, a Associação das Trabalhadoras Rurais e o SIPROMA naquele Conselho, mantendo 
o ILAPA como membro; disse que foram excluídos daquele Conselho a Câmara Municipal e a 
Associação dos  Arrozeiros;  em votação,  a  Emenda nº  03 ao  Projeto  de  Lei  nº  67/99-E foi 
aprovada por unanimidade de votos; em votação, o Projeto de Lei nº 67/99-E foi aprovado por 
unanimidade de votos. Em Discussão Geral sobre o Projeto de Lei nº 69/99-E, que “Institui a 
taxa  de  licenciamento  ambiental  e  dá  outras  providências”:  a  Vereadora  ADRIANA GOLTZ 
falou sobre os critérios para cobrança da taxa de licenciamento pelo Município; em votação, o 
Projeto de Lei nº 69/99-E foi aprovado por unanimidade de votos. Em Discussão Geral sobre o 
Projeto de Lei nº 70/99-E, que “Estima a receita e fixa a despesa do Município de Agudo para o 
exercício de 2000”: o Vereador RENI BOIJINK disse que a matéria bem distribuía os recursos 
entre  as  diversas  secretarias,  havendo  pouca  margem  para  modificações;  disse  que  a 
Comissão  de  Finanças,  Orçamento,  Mérito  e  Serviços  Públicos  aprovara  emenda  que 
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aumentava  os  recursos  destinados  a  beneficiar  entidades  do  Município;  o  Vereador  LÉO 
ANNUNCIAÇÃO disse que havia necessidade de ampliar o número de entidades beneficiadas 
com auxílios,  o  que  motivou  emenda  de  sua  iniciativa  ao  orçamento  do  ano  dois  mil;  em 
votação, o Projeto de Lei nº 70/99-E foi aprovado por unanimidade de votos. Em Discussão 
Geral  sobre  o  Projeto  de  Lei  nº  73/99-E,  que  “Autoriza  contrato  emergencial  por  relevante 
interesse público e dá outras providências”,  nenhum vereador manifestou-se;  em votação,  o 
Projeto  de  Lei  nº  73/99-E  foi  aprovado  por  unanimidade  de  votos.  Em  Discussão  Geral 
conjunta sobre o requerimento de envio de correspondência ao Deputado Germano Rigotto e o 
requerimento de envio de correspondência ao Deputado João Luiz Vargas, ambos de autoria 
do  Vereador  RENI  BOIJINK,  nenhum  vereador  fez  uso  da  palavra;  em  votação  conjunta, 
aqueles dois requerimentos foram aprovadas por unanimidade de votos. Em Discussão Geral 
sobre o requerimento de urgência especial  para o Projeto de Lei  nº  76/99-E,  da Vereadora 
ADRIANA GOLTZ:  a autora do requerimento disse que haviam prazos a serem respeitados 
para utilizar recursos em melhorias no transporte escolar, o que motivou o requerimento; em 
votação, aquele requerimento foi aprovado por unanimidade de votos. No espaço da  PAUTA 
estavam, em Discussão Preliminar, o Projeto de Emenda à Lei Orgânica nº 01/99 os Projetos 
de Lei nrs 75/99-E e 76/99-E: o Vereador RENI BOIJINK disse que o Executivo propunha a 
inclusão de duas quadras no perímetro urbano,  o que permitiria novas construções naquela 
área através de financiamentos; disse que a abertura de crédito especial era necessária para 
aquisição de veículos utilitários destinados a renovar a frota utilizada no transporte escolar; o 
Vereador  CARLITO  SCHIEFELBEIN  disse  que  várias  pessoas  vinham  reivindicando  a 
ampliação e  a  regularização  da área urbana,  o  que  motivou apresentação  de  matéria  pelo 
Executivo, embora houvesse problemas com infra-estrutura; disse que a receita maior oriunda 
dos  recursos  do  FUNDEF serviria  para  renovar  a  frota  destinada  ao  transporte  escolar;  o 
Vereador  LÉO ANNUNCIAÇÃO disse  que  havia  necessidade  de  abrir  crédito  especial  para 
utilizar-se  aqueles  recursos para  que  os  mesmos  não  retornassem ao  FUNDEF;  disse  que 
havia necessidade de transporte escolar na Linha São Pedro, o que poderia ser solucionado 
com aquela verba; a Vereadora ADRIANA GOLTZ disse que o correto, no caso da ampliação 
da zona urbana, seria realizar loteamentos com instalação de infra-estrutura, embora viesse 
ocorrendo primeiro a aquisição do terreno para, depois, instalar-se os serviços necessários; a 
Vereadora elogiou  o trabalho dos motoristas da frota do transporte escolar. A seguir, o senhor 
Presidente solicitou que os líderes de bancada indicassem os respectivos representantes na 
Comissão Especial a ser instalada para analisar o Projeto de Emenda à Lei Orgânica nº 01/99; 
assim, aquela Comissão Especial ficou assim composta: pela bancada do PSDB, o Vereador 
CARLITO SCHIEFELBEN; pela bancada do PDT, o Vereador RENI BOIJINK; pela bancada do 
PMDB, o Vereador LÉO ANNUNCIAÇÃO; pela bancada do PPB, o Vereador VILSON DIAS; e 
pela bancada do PFL, o Vereador ERNIDO GEIS. No espaço das EXPLICAÇÕES PESSOAIS: 
o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN disse que havia necessidade de transporte escolar na 
Linha São Pedro, mas que o Executivo não teve êxito ao na busca interessados em realizar 
aquele serviço; disse que o Secretário Hilberto Schiefelbein passou a ter, de parte da oposição, 
tratamento  diferente  após  filiar-se  a  um  partido  político  e  lamentou  que  a  Câmara  negou 
Pedido de Informações de sua autoria, semelhante ao apresentado pelo Vereador ARLINDO 
CASSEL;  disse  que  os  partidos  que  administraram  o  Município  anteriormente  também 
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cometeram erros, mas que não via irregularidade na contratação de máquinas para a Patrulha 
Agrícola e nos serviços por ela prestados; a Vereadora ADRIANA GOLTZ disse que, diferente 
do que falara no Grande Expediente, era a FEPAM o órgão responsável pelo licenciamento de 
atividades de alto grau de poluição,  e não o IBAMA; disse que alguns serviços da Patrulha 
Agrícola não vinham sendo pagos e que a população do interior  reconhecia que algo vinha 
sendo feito por aquela Patrulha; disse que as alterações realizadas naquele serviço ocorreram 
visando agilizá-lo;  o Vereador LÉO ANNUNCIAÇÃO disse que o Governo do Estado estava 
propondo  aumento  nos  impostos  sobre  produtos  considerados  supérfluos;  disse  que  não 
concordava que energia elétrica, combustíveis e telecomunicações fossem supérfluos e que, 
embora os salários dos servidores públicos estaduais estivessem defasados, a população em 
geral não poderia ser sacrificada; disse que, se as atividades da Patrulha Agrícola não eram 
ilegais, elas deveriam continuar e que os debates relativos ao Secretário Hilberto Schiefelbein 
não  tinham  motivação  partidária;  disse  que  as  contas  de  todos  os  ex-Prefeitos  foram 
aprovadas  pelo  Tribunal  de  Contas  e  pela  Câmara  Municipal.  Após,  o  Senhor  Presidente 
convocou  os  senhores  vereadores  para  a  sessão  ordinária  seguinte.  Assim,  nada  mais 
havendo a tratar, foi encerrada a sessão, da qual é lavrada a presente ata que, após votada, 
vai  assinada  por  quem  de  direito.  SALA DAS  SESSÕES,  AOS  13  DE  DEZEMBRO  DE 
1999.A.S.**************************************************************************************************
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